Teaching Excellence and Achievement Program (TEA)
Часто задаваемые вопросы
- Какие страны участвуют в программе TEA?

- В 2013 году в программе TEA помимо США, которые финансируют программу и принимают ее участников, будут участвовать следующие страны:
Algeria

Argentina

Azerbaijan 

Bangladesh 

Bolivia

Cambodia 

Cameroon

Chile

Colombia 

Costa Rica 

Cote d’Ivoire

Dominican Republic

Ecuador

Egypt

El Salvador 

Ethiopia

Guatemala 

Haiti

Honduras 

India

Iraq 

Jordan 

Kazakhstan 

Kyrgyzstan 

Lebanon

Mozambique  

Nepal

Nicaragua

Niger

Nigeria 

Oman

Panama

Peru

Russia 

Rwanda

Senegal 

South Africa 

Tajikistan

Thailand

Turkey

Turkmenistan  

Tunisia

Ukraine 

Venezuela 

Vietnam 

West Bank/Gaza

Yemen

Zambia

- Я участвовал в программе обмена в конце 90-х годов. Могу ли я принять участие в программе TEA?
- Если Вы участвовали в программе обмена для учителей, финансируемой правительством США (“предыдущей” TEA, PiE, 3TP, LTMS, FLTA), Вы не можете принять участие в данной программе. Если Вы участвовали в программе профессионального или студенческого/школьного обмена или если Ваша программа не финансировалась правительством США, Вы можете подать заявку на участие в TEA, обязательно указав все детали предыдущей программы. Дополнительные вопросы можно задать, отправив их на teaprogram-ru@irex.org .
- Я преподаю в колледже/педагогическом университете, и работаю с будущими учителями. Могу ли я принять участие в программе?
- В программе TEA могут принять участие только преподаватели средних школ.

- Я преподаю английский язык на языковых курсах, где работаю со школьниками. Могу ли я принять участие в программе TEA?

- В программе TEA могут принять участие только учителя средних школ, работающие на полную ставку.

- Нужно ли сдавать TOEFL для участия в программе?
- Для подачи заявления на участие в программе, то есть для заполнения анкеты, сдавать TOEFL не нужно. Полуфиналисты программы будут сдавать экзамен Institutional TOEFL централизованно.  Подробнее об этом экзамене можно узнать здесь: http://www.ets.org/toefl_itp/faq/
- Какой уровень знания английского языка необходим для участия в программе?
- Полуфиналисты программы сдають экзамен Institutional TOEFL и должны набрать не менее 450 баллов. Английский – единственный рабочий язык во время программы. Вы должны знать его достаточно хорошо, для того, чтобы общаться с коллегами из других стран, участвовать в курсах повышения квалификации в университете, и взаимодействовать с американскими учителями во время практики в школе. Просмотрите анкету для участия в программе и постарайтесь оценить, сможете ли Вы самостоятельно заполнить ее на английском языке, включая все эссе, т.е. развернутые ответы на вопросы и т.д.  

- Я преподаю физику – может быть, я заполню черновик анкеты по-русски, а мои коллеги – «англичане» переведут его?

- Ваши реальные знания английского языка все равно выяснятся во время собеседования, если Вы дойдете до полуфинала. В анкете важны не только знания английского языка, но и ваши методические находки, активность в профессиональном развитии и т.д.

- Как я могу подписать анкету, рекомендации и т.д., если их нужно прислать в электронном виде?

- Вы можете отсканировать подпись и вставить в соответствующие графы анкеты. Можно отсканировать заполненные страницы с подписями и прислать их или в составе общей анкеты, или отдельным документом.

- Я отправила анкету на участие в программе TEA, но подтверждения о том, что она дошла, сразу не пришло. Когда я могу получить его?
- На обработку анкет уходит определенное время.  Вы получите ответ в течение двух недель.

- Нужно ли иметь заграничный паспорт во время подачи заявки на участие в программе TEA?

- Для подачи заявки иметь заграничный паспорт необязательно. Полуфиналисты должны будут предоставить копию заграничного паспорта или начать оформлять его, если загранпаспорта нет или истекает срок его действия.

- Что означает вопрос в начале анкеты - Please indicate your program cohort preference (*note: preference is not guaranteed).  

Будет 2 группы (когорты) участников программы.  Одна группа будет стажироваться в феврале – марте 2014 года, другая – в сентябре-ноябре 2014 года.  Вас просят отметить, какая группа была бы Вам предпочтительней (хотя гарантировать, что Вы попадете именно в эту группу АЙРЕКС не может).
- В пункте 11 анкеты среди вопросов о моей школе есть вопрос Grade levels at the school.  Что здесь нужно указать?
Укажите так: «5» - Excellent; «1» - Failing.

- В пункте 25 предлагается выбрать, есть ли у Вас желание подробней изучить проблему доступа девочек к образованию.  Что это означает?
- В некоторых регионах/странах по различным причинам девочкам затруднительно получить доступ к образованию. Если Вам интересно глубже изучить эту тему (в дополнение к основной программе), укажите Yes в пункте 25 (а) и далее в пункте 25 (b) ответьте на необходимые вопросы.
Обратите внимание на то, что только несколько человек из всех участвующих в данной программе стран будут отобраны для этой особой программы.
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