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Общественный экологический центр «Даурия» уже в течение пяти лет является региональным координатором общероссийского движения «Российская сеть рек». За это время  проведено более 100 акций на реках и озерах Читинской области. Организация активно сотрудничает с администрацией Читинской области, Комитетом Промышленности и природных ресурсов, лесхозами, общественными организациями. Альянс «Реки Забайкалья» создан на региональной конференции «Сеть Российских рек – вливайтесь» в 2005 году. Всего количество организаций, вошедших в Альянс на конференции, составило 17, в том числе  8 групп из районов Читинской области (Ононского, Петровск-Забайкальского, Сретенского, Красно-Чикойского, Могойтуйского) и Агинского Бурятского автономного округа(2 субъекта РФ). В процессе работы к альянсу присоединились еще 5 организаций. Участники Альянса - представители школ, ВУЗов, общественных организаций, волонтерских отрядов, с разным опытом работы. Кроме этого, есть много сторонников, активных участников экологического движения, не входящих в Альянс. 

В 2005 году члены Альянса за период Единых дней действий в защиту рек на территории Читинской провели 27 акций на реках и озерах Читинка,  Хилок, Онон, Аргунь, Шилка, Чикой и др., в которых приняло участие около 2000 человек из 36 организаций. Более 3000 человек получили информацию о важности сохранения водных ресурсов. В г.г. Чите, Петровске-Забайкальском, Сохондо акции получили большую поддержку от ЖКХ, Комитета образования и природоохранных структур. Летом 2005 года Альянс был участником Всероссийской кампании «Речная лента», проводившейся движением «Российская сеть рек».  «Речная лента» получила мощный резонанс в СМИ, дала возможность привлечь новые организации в движение, и в том числе в Альянс. Коалиционные действия и активная информационная кампания в СМИ способствовали тому, что Альянс влияет на изменения политического и институционального характера. В 2005 году в Читинской области был принят план действий по сохранению биологического и ландшафтного разнообразия территории Амурского бассейна, где особое место относится работе общественных организаций. Руководитель организации Екатерина Борисова является членом рабочей группы по сохранению реки Амур.

В рамках проекта «Амурское течение» предполагается активизировать работу с органами местного управления, депутатами, общественными и научными организациями, для внедрения и отработки  механизмов продуктивного взаимодействия различных секторов общества для решения экологических проблем на конкретных территориях Амурского бассейна. Предполагается, что члены Альянса продемонстрируют эффективную модель социального партнерства общественных организаций, инициативных групп, органов власти и населения в решении социально-экологических проблем на территории Амурского бассейна, в том числе и на межрегиональном уровне. Члены альянса проведут широкомасштабную общественную кампанию, которая объединит два региона Читинскую область и  Хабаровский край, будет привлечено не менее 10000 человек населения. Проект даст возможность населению участвовать в процессе принятия решений по сохранению природы Амурского бассейна .
Цели и задачи проекта 

Сохранение реки Амур актуально в Забайкалье, проблема находится в фокусе внимания региональных властей. Недавняя ситуация по выбросу Китайской стороной вредных веществ в Амур, строительство Амазарского целлюлозного завода, нефте- и газопроводов требует участия граждан. Но с другой стороны недооценка населением последствий бытового загрязнения рек в бассейне реки Амур, «размножение» несанкционированных свалок по берегам рек говорит о низком уровне экологической культуры, в том числе в из-за недостатка экологической  информации, в частности на территории Амурского бассейна.  

Обучение населения экологическим правам, привлечение его в конкретную природоохранную деятельность будет способствовать расширение Альянса «Реки Забайкалья». Используя опыт работы Альянса в Байкальском регионе, предложение администрациям реального сотрудничесва будет способствовать усилению влияния общественного экологического движения в регионах Амурского бассейна на формирование экологической политики..
Деятельность по проекту 

На первом этапе исполнителями проекта от центра «Даурия» будет подготовлена документация по проекту : информационные письма по кампании, обращение к средствам массовой информации, проект наклейки и логотипа на футболки, рекомендации по работе с органами власти и населением, дополнен  проект Амурской идеологии. Будет подготовлен проект Постановления Губернатора Читинской области о проведении кампании «Дни Амура». После этого пройдет встреча основных исполнителей проекта от Альянса для утверждения всех документов.

Второй этап предполагает распространение информации всеми исполнителями проекта среди членов альянса и заинтересованных организаций: общественных организаций, школ, органов власти. Руководитель проекта представит проект положение Постановления губернатора на рабочей группе по сохранению реки Амур при Комитете промышленности и природопользования Читинской области, после чего проект должен попасть на утверждение к Губернатору.

Члены Альянса на местах проведут первичное исследование по выявлению заинтересованных групп и лиц в сохранении природной территории и создадут рабочие группы – коалиции. Проводят их обучение по работе с властью, СМИ. В районах области Ононском, Акшинском, Нерчинском членами Альянса –исполнителями проекта будет создано не менее 5 коалиций. В Агинский Бурятский автономный округ будет совершена поездка для встречи с администрацией и общественными организациями. После утверждения Постановления Губернатора Читинской области о проведении «Дней Амура», оно будет опубликовано в СМИ и разослано всем главам муниципальных образований, что позволит включить в рабочие группы на местах представителей органов власти.

В Чите будет создан оргкомитет по проведению Дней Амура, распределены обязанности. В оргкомитет обязательно будут приглашены руководители ведущих СМИ региона, что позволит в дальнейшем активно проводить информационную кампанию. Оргкомитет утвердит Амурскую идеологию для распространения среди населения. По аналогии с Днем Байкала в мероприятия кампании включатся школы, вузы, волонтерские отряды. Оргкомитет кампании продемонстрирует действенное социальное партнерство в деле сохранения природной среды на Амурской территории, объединение ресурсов и идей. Для координации действий с организациями Хабаровского края и для сбора материалов по проведению Дней Амура руководителем проекта будет совершена поездка в г. Хабаровск и Комсомольск -на –Амуре для встречи с представителями Координационного комитета по сохранению реки Амур. Для популяризации экологического Альянса «Реки Забайкалья», привлечению широкой общественности, формирования идеологии сопричастности жителей Читинской области к сохранению природы Амурской речной системы как мировой и национальной ценности, в том числе международной, в деятельность по сохранению бассейна реки Амур, исполнителями проекта от центра «Даурия» будет изготовлена наглядная агитация: листовки с Амурской идеологией, наклейки, футболки с символикой, выпущена брошюра «Как защитить свои права». Печать плакатов, брошюры, наклеек выполнит рекламная фирма  (повязки являются опознавательным знаком  и раздаются всем участникам акций). Вся атрибутика будет передана участникам  экологического Альянса «РекиЗабайкалья» Будет достигнута договоренность с ЧГТРК о съемке видеоролика и бесплатном прокате его как социальной рекламы. 

Читинские члены Альянса дадут старт общественной кампании «Дни Амура» пресс-конференцией. Будут подготовлены пресс-пакеты с информацией о проекте, его целях и задачах,  участниках, о состоянии и основных факторах загрязнения р. Амур, а также о способах и возможностях участия в проекте заинтересованных граждан и организаций. На пресс-конференцию будут приглашены все СМИ города. Благодаря устойчивым связям организации-заявителя со СМИ и наличию соответствующего опыта информационная кампания будет широкомасштабной. Информация будет размещаться в полном объеме в газете общественного экологического центра «Даурия» «Хрупкий лес» (приложение к областной газете «Забайкальский рабочий»), на сайте центра «Даурия» и форуме, в информационных выпусках  на ЧГТРК, телекомпании «Альтес», на Русском радио, областном радио, а также в газетах «Берегиня», «Эффект», «Забайкальский рабочий», «Знамя труда», сайте русского радио, «Региональной службы новостей», «Российской Сети рек», «Агентстве социальной информации» и др. 

Проект предусматривает и реальные действия участников экологического Альянса «Реки Забайкалья» - это проведение Единых Дней Действий (ЕДД) в защиту водоемов в мае-июне 2006 года. В рамках этих дней на территории Читинской области будет проведено не менее 20 экологических акций и экодесантов на реках и озерах: Шилка, Аргунь, Чита, Акша, Ага, Онон,  Кенон, Алеур, Иля, Нерча и др. Школьники будут раздавать местному населению листовки с Амурской идеологией. Участники движения на местах проведут экологические образовательные мероприятия (лектории, уроки и пр., не менее 500 школьников). Предполагается, что организаторы акций на местах – члены Альянса смогут привлечь дополнительные ресурсы от органов местного самоуправления (машины, инвентарь, информационную поддержку и пр.).  В ЕДД примут участие не менее 5000 человек. 

Как завершающий этап проекта для членов Альянса и организаций партнеров будет проведена межрегиональная конференция – школа «Амурское течение» Предполагается не менее 30 участников конференции, в том числе и представители органов власти и СМИ.  

Каждый участник сможет презентовать деятельность по кампании «Дни Амура», рассказать о том, как это проходило на его территории, оценить  эффективность социального партнерства. В рамках конференции пройдут мастер-классы на темы: эффективное социальное партнерство, организация общественных действий по сохранению водоемов, работа со средствами массовой информации и органами государственной власти, методы привлечения населения к акциям и в свою организацию. Руководителями мастер-классов выступят специалисты общественного экологического центра «Даурия», сотрудники заповедников, Института природных ресурсов и приглашенные участники.  Все участники конференции получат сертификаты участников кампании «Дни Амура».


Для дальнейшей популяризации деятельности  Альянса «Реки Забайкалья» будет собрана информация от членов Альянса о проделанной работе (фотографии, заметки из газет). По окончанию проекта будет проведена выставка в экоцентре «Даурия». Далее члены альянса будут изыскивать средства для того, чтобы сделать эту выставку передвижной и показать в крупных населенных пунктах Амурского бассейна. 

Размещение информации о проекте 

Официальная информация будет размещаться в газете «Хрупкий лес»,(тираж 12.000) как приложение к областному изданию старейшей газеты «Забайкальский рабочий» в Забайкалье. У организации имеются устойчивые связи с журналистами, к написанию материалов будут приглашены студенты практиканты отделения журналистики Забайкальского государственного гуманитарного педагогического университета.В рамках кампании будет написано не менее 15 пресс-релизов, 5 статей, пройдет одна пресс-конференция, не менее 5 сюжетов на телевидении. Информация будет размещаться также на сайтах информационных агентств  не менее 30 раз.

Будет снят видеоролик для популяризации Амурской идеологии, хронометраж 30 секунд, который будет транслироваться на областном телевидении.

Для обмена опытом, получения обратной связи, тиражирования идей проекта будет проведена межрегиональная конференция. Предполагается не менее 30 участников, в том числе не менее 5  представителей органов власти и 3 представителей СМИ.
В рамках конференции пройдут 4 мастер-класса на темы: эффективное социальное партнерство, организация общественных действий по сохранению водоемов, работа со средствами массовой информации и органами государственной власти, методы привлечения населения к акциям и в Альянс. Конференция еще раз продемонстрирует конструктивное социальное партнерство общественного и государственного сектора.    Рекомендации конференции будут разосланы в органы исполнительной, представительной власти и местного самоуправления, общественным организациям, будут опубликованы в СМИ.
Для дальнейшей популяризации Альянса «Реки Забайкалья» будет создана база данных сторонников Альянса, которая будет включать в себя всех участников кампании, и  распространена всем членам Альянса. Для распространения результатов проекта и кампании как основного звена проекта от членов Альянса будет собрана информация о проделанной работе (фотографии, заметки из газет). По окончанию проекта будет проведена выставка в экоцентре «Даурия» (100 материалов и фотографий формата А4). Выставку посетят в рамках сроков проекта не менее 300 человек.  В дальнейшем Альянс будет искать средства для создания передвижной выставки и представления ее в крупных населенных пунктах Амурского бассейна.
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