ПРОГРАММА ПОДДЕРЖКИ АДМИНИСТРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ УНИВЕРСИТЕТОВ (UASP)
финансируется Корпорацией Карнеги в Нью-Йорке

ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ И ЦЕЛИ
Поддержка отобранных российских вузов в осуществлении  реформ в области управления и университетского менеджмента

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОГРАММЫ
· Более 40 представителей администраций 25 российских вузов и Министерства образования и науки РФ прошли стажировки в государственных университетах США, где, работая совместно с американскими коллегами, изучили соответствующие модели и приемы университетского управления
· Более 30 выпускников программы и университеты, в которых они работают, получили гранты по 20 000 долларов каждый на осуществление «пилотных проектов», направленных на усовершенствование системы университетского управления в университетах 

Истории успеха:
Административные реформы в Воронежском Государственном Университете
За последние годы реформирование системы высшего образования стало одним из основных направлений государственной политики РФ.  Многие прогрессивные российские вузы  осуществили значительные преобразования в области университетского управления и менеджмента.  Среди таких вузов – Воронежский государственный университет, где выпускники программы поддержки административного управления университетов  разработали план стратегического развития университета до 2010 г., создали современную систему качества образования и усовершенствовали работу с научными исследованиями, использовав опыт и новые знания, полученные во время стажировки в американских университетах. Эти проекты во многом стали возможными благодаря грантам на реализацию  «пилотных проектов» в рамках программы.  
Выпускник программы С.А.Запрягаев создал рабочую группу по разработке плана стратегического развития университета.  Участники этой группы использовали средства гранта на проведение оценки управления университетом и разработали первую версию миссии ВГУ и стратегический план развития до 2010 г. Второй реформой в рамках «пилотного проекта» стало создание управления качества образования.  Большое участие в этом проекте принял Кентский государственный университет, где С.А. Запрягаев проходил свою стажировку.  Совместно с коллегами из Кентского государственного университета были разработаны критерии и система самооценки университета.  Эксперты из Кентского государственного университета осуществили аудит новой системы, и по результатам совместной работы было проведено 2 международные конференции. 
Интеграция образования и науки и разрыв между научными исследованиями и производством остаются очень острыми проблемами, которые пытается решать Министерство образования и науки РФ.  Выпускник программы «Поддержки административного управления университетов» А.И. Сидоркин во время своей стажировки в Университете Мэриленда изучал модели управления научными исследованиями и возможности сотрудничества между университетами и промышленными предприятиями.  Это позволило ему начать реформы в ВГУ, связанные и реорганизацией системы управления научными исследованиями.  В рамках «пилотного проекта» был создан Центр передачи технологий, который включает в себя несколько научных центров  и позволяет проводить маркетинг  продукции и технологий, разработанных в университете,  для промышленных предприятий и представителей бизнеса.  Результатом этой работы стало несколько успешных проектов в Воронежской области с использованием научных достижений, сделанных в ВГУ.

АЙРЕКС в России





Начиная с 1968 г. АЙРЕКС работает с российскими партнерами и администрирует различные программы, направленные на поддержку НКО и  социального развития, а также профилактику социального сиротства, укрепление независимых СМИ, осуществление образовательных обменных программ и программ по поддержке реформ в сфере университетского управления.





Из истории программы





АЙРЕКС разработал программу «Поддержки административного управления университетов»  совместно с Корпорацией Карнеги в Нью-Йорке для того, чтобы помочь усовершенствовать системы университетского управления отобранным вузам России и некоторых стран Евразии.  Программа началась в 2001 г. и предоставила уникальную возможность администраторам российских вузов ознакомиться с опытом университетского управления в американских вузах и после возращения со стажировки начать административные реформы в своих университетах на средства, полученные в рамках «пилотных проектов».  В результате тесного сотрудничества с американской принимающей стороной многие представители российских вузов создали партнерства с американскими университетами и стали инициаторами новых административных реформ в своих университетах.   











Основные компоненты программы





Изучение и внедрение новых административных и управленческих моделей в Российских вузах: во время стажировки представители российских университетов работают непосредственно со своими партнерами в престижных университетах США, участвуя в повседневной работе американских университетских администраторов и принимая участие в различных мероприятиях, связанных с этой работой.  Одновременно с этим российские участники изучают теоретические основы американских моделей университетского управления, такие как: стратегическое планирование, управление бюджетом и финансами, интеграция преподавания и исследовательской работы, качество образования и др. В конце программы российские участники представляют свою исследовательскую работу – case study, в которой они анализируют американский опыт и рассматривают возможные варианты использования его в российских условиях.





Инициирование инновационных проектов по реформированию системы управления: в рамках «пилотных проектов»  выпускники программы предлагают своим университетам проекты по усовершенствованию системы управления.  Средства, выделяемые на «пилотные проекты», позволили начать такие реформы, как: открытие центра по работе с выпускниками в Самарском Государственном Университете, создание студенческого научно-исследовательского инкубатора в Томском Государственном Университете и разработка системы качества и стратегического плана развития в Воронежском Государственном Университете.





Развитие партнерских отношений между российскими и американскими университетами: программа поддерживает сотрудничество и развитие партнерских отношений между  представителями российских вузов – участников программы и принимающих университетов США.  Это сотрудничество проявляется в новых проектах, среди которых обмен преподавателей и сотрудничество администраторов университетов двух стран, признание кредитных систем и проведение совместных международных конференций
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